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XI  LEGISLATURA



      

         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 
INTERROGAZIONE 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 

OGGETTO: Bacino del Tanaro: Area Pilota per lo sviluppo congiunto di una nuova 
strategia multilivello, pluriennale per la coesione sociale, economica e territoriale. La 
Giunta regionale ha plagiato la proposta tecnica? 

Premesso che: 

- con nota prot. n. 29699 del 2 ottobre 2020, il Sindaco di Alessandria ha voluto portare 
all’attenzione del Presidente della Regione una proposta di protocollo di intesa volto ad 
individuare nell’area denominata dai proponenti “Bacino del Tanaro” un’Area Pilota per lo 
sviluppo congiunto di una nuova strategia pluriennale multilivello condivisa, intesa ad 
accrescerne la coesione sociale, economica e territoriale; 

- nelle premesse della bozza di protocollo sono riportati gli estremi delle deliberazioni e 
determinazioni di adesione al cd. “Partenariato” dell’area denominata dai proponenti 
“Bacino del Tanaro” da parte di 33 Amministrazioni comunali, ricadenti nel territorio 
dell’alessandrino e dell’astigiano; 

- la Regione Piemonte ha risposto subito con interesse alla succitata proposta e con 
Deliberazione della Giunta Regionale 13 novembre 2020, n. 1-2255, ha approvato 
Approvazione lo schema di protocollo d'intesa con il "Partenariato" dell'area denominata 
"Bacino del Tanaro"; 

- la Regione Piemonte pertanto si è impegnata a riconoscere l’“Area” del patto di 
“Partenariato” denominata “Bacino del Tanaro”, composta dal territorio dei Comuni 
coinvolti, quale “Area Pilota” per lo sviluppo congiunto di una nuova strategia pluriennale 
multilivello condivisa, intesa ad accrescerne la coesione sociale, economica e territoriale. 

Considerato che: 

- per questo Progetto Pilota sono state spese infinite ore di lavoro messe a disposizione 
gratuitamente del comitato promotore. Grazie all’entusiasmo di molti Amministratori locali, 
che hanno capito la potenzialità della coesione, ad oggi si sono aggiunte ulteriori aree, per 
un totale di circa 200 Comuni ricadenti nelle Province di Alessandria e Asti. 

 Considerato che: 

- ho assistito al webinar promosso dalla Regione Piemonte in data 10.06.2021, intitolato 
“Traiettorie di sviluppo sostenibile – dati scenari e idee per dare forma al nuovo Piemonte”, 
nel corso del quale sono intervenuti esponenti della Fondazione Cassa di Risparmio di 
Cuneo, esponenti delle società partecipate dalla Regione Piemonte e l’Assessore 



      

competente, per esporre le direttrici attraverso le quali poter intraprendere uno sviluppo 
sostenibile della Regione; 

- mi è parso al quanto singolare che le linee strategiche trattate e le modalità di governance 
esposte siano praticamente identiche al documento tecnico redatto e prodotto nel mese di 
dicembre 2020 dall’area pilota sopraccitata, i cui contenuti, peraltro, coincidono con i 
dettami contenuti nel Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza redatto nel mese di aprile 
dall’attuale governo Draghi. 

INTERROGA 

la Giunta regionale, 

- per sapere, visto il coinvolgimento della Fondazione Cassa di Risparmio di Cuneo, soggetto 
esterno all’Area Pilota, se il documento tecnico prodotto dall’Area Pilota stessa sia stato 
fatto proprio da parte della Giunta Regionale e se sia stato esteso quale progettualità per 
tutta la Regione Piemonte; 

- nel caso di risposta affermativa, per sapere se la componente che ha stilato la strategia pilota 
verrà coinvolta come soggetto attuatore al progetto regionale, perché, diversamente, l’azione 
della Giunta risulterebbe una mera copiatura senza che vi sia stato un riconoscimento dei 
meriti di tutti i soggetti che da mesi lavorano allo sviluppo della strategia. 
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